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In chestia dinasticismului. 
n. 

Să fim sau să nu fim dinastici? O în
trebare care ni-se impune şi cere în mod 
tot mai imperios o soluţiune. Credem că 
a sosit timpul ca să supunem chestiunea 
asta unei noui cercetări. 

S'ar fi putut aştepta de mai de mult o 
discuţiune largă asupra chestiei dinasticis
mului la noi. Politica noastră timp de atâtea 
decenii a avut un caracter pronunţat dina
stic. S'ar crede deci că în situaţia noastră 
de azi, în actuala atitudine a dinastiei, o 
discuţie largă şi aprinsă s'ar fi încins asupra 
acestei chestiuni la noi. In realitate însă 
presa noastră a ales în situaţia asta ane
voioasă calea cea mai puţin firească: calea 
tăcerii. Recunoaştem că e cea mai comodă, 
căci este cea mai simplă. 

Ar fi fost şi pentru noi uşor de a întră 
în această învoială a tăcerii pe care presa 
noastră a găsit de cuviinţă să o încheie în 
mod tacit asupra chestiei în discuţie. Am 
crezut însă că datoria noastră îndoită, de 
exprimători şi de îndrumători ai opiniei pu
blice, ne impune o soluţiune, o atitudine 
sau măcar un cuvânt sincer şi răspicat, fie 
şi cu rizicul unei rătăciri de o clipă. 

Care a fost însă atitudinea presei noastre ? 
Văzând că presa ungurească ne atacă şi 
exploatează situaţia paradoxală în care ne 
aflăm, acuzându-ne de antidinasticism şi 
atribuind sie-şi meritul dinasticismului, două 
din ziarele noastre au găsit de cuviinţă, nu 

de-a discuta chestiunea cu argumente se
rioase, aducând orientări noui şi largi în 
discuţiune nu revizuindîn lumina unei judecăţi 
noui şi puternice, ci de a sări întru » apă
rarea « noastră faţă cu învinuirile presei un
gureşti, căutând a prezintă părerea noastră 
ca fiind »fără raspundere« ca pe o ieşire 
nechibzuită şi pripită de care se grăbesc a 
se lepăda. 

Mulţămim confraţilor noştri pentru căl
durosul lor interes de a ne scoate din în
curcătura în care ne-a amestecat »nechib-
zuinta« şi »pripirea« noastră. Ne mirăm 
însă cum simţul lor de răspundere se tre
zeşte numai spre a răspunde pentru »vina« 
altuia şi nu pentru a răspunde pentru vina 
cea adevărată, vina tăcerii lor, asupra unei 
chestiuni atât de grave. Publicul nostru, 
credem, nu era curios de frazele ieftine şi 
umflate cu cari se poate opera într'o dis
cuţie cu presa ungurească, ci de atitudinea 
clară şi hotăiîtă a unei prese conştiente de 
direcţia ei politică şi de menirea ce-i in
cumbă în călăuzirea opiniei publice. Nu de 
lămurirea şi clarificarea opiniei publice un
gureşti ci de a celei româneşti era mai întâi 
nevoie, şi presa noastră a rămas datoare în 
privinţa asta. Avem tot dreptul de-a res
pinge »apararea« confraţilor noştri cari au 
aierul samariteanului milostiv care vrea să 
»descurce< din impasul în care »nesoco-
tinţa* noastră a dus politica naţională. 

Nu confraţilor, nu avem motiv de-a re
greta nimic din ce am spus asupra atitu-
dinei noastre faţă cu actuala politică a di
nastiei. Am făcut declaraţia şi o repetăm că 

nu ne rostim încă împotriva exisienţii mo
narhiei, dar am ajuns să ne convingem că 
trebuie să facem o deosebire între dinastie 
şi monarhie. 

Am avut mai de multeori prilejul de-a 
arăta că direcţia politică a actualului re
prezentant al coroanei nu se inspiră din 
marile interese ale monarhiei ci dintr'un 
spirit de cvietism pornit a acorda prea multe 
concesiuni şovinismului unguresc naţional. 

Prin atitudinea ei de azi, prin neconteni
tele concesiuni, nu pe terenul politicei de 
drept constituţional numai, cum sunt con
cesiunile militare de până acum şi mai ales 
cele viitoare, dar mai ales prin concesiu
nile nationale« în politica internă, prin 
asuprirea noastră, coroana a ajuns să-şi dea 
singură concursul la destrămarea treptată 
a unităţii monarhiei care-i adevăratul inte
res al monarhiei. Dupăce kossuthismul nu 
a izbutit prin revoluţie să-şi realizeze idea
lul, el azi are toată nădejdea de a-1 realiza 
prin evoluţia concesiunilor treptate şi ne
contenite. Scopul kossuthismului e de a 
pregăti prin două mijloace realizarea idea
lului său; prin concesiuni naţionale de-o 
parte şi prin sistemul de distrugere şi ma
ghiarizare a naţiunilor nemaghiare de altă 
parte pentru a lua pe viitor dinastiei orice 
sprijin în lăuntrul ţării împotriva politicei 
kossuthiste. 

Faţă cu tendinţa asta datoria dinastiei ar 
fi de a căuta sprijinitori sinceri ai politicei 
sale. Ce să zicem însă când vedem că de 
patruzeci şi mai bine de ani actualul repre-
zintant al dinastiei pune semnătura sa de 
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împărţirea premii lor. 

Marţi, 14 Martie. 

Pela două după prânz tot teatrul era înţesat 
de lume : parterul, galeria, lojile, scena, totul plin 
de mii şi mii de capete : copii, doamne, profe
sori, lucrători, femei din popor, cari se mişcau 
o o mare, peste care tremurau pene şi panglici 
deţi era mai mare dragul. Teatrul era împodo
bit cu steaguri tricolore : roşu, alb, verde. In par
ter erau două scări, una la dreapta, pe care pre
mianţii trebuiau să se urce pe scenă şi una la 
stânga pe cari se vor coborî dupăce li-se va da 
premiul. In faţa scenei era un şir de fotoliuri 
roşii, şi pe rezimătoarea celui din mijloc era atâr
nată o coroană mică de laur ; în fundul scenei 
steaguri aşezate frumos ; într'o parte o mescioară 
acoperită cu postav verde, pe care erau toate 
atestatele premianţilor, legate cu panglicuţe trico
lore. Muzica era în parter, subt scenă; profesorii 
şi profesoarele erau în prima galerie, care fusese 
rezervată pentru ei; băncile şi locul din mijloc 
era înţesat de copii, cari trebuiau să cânte, şi 
cari aveau notele în mână. In fund şi de jur-
împrejur profesoarele şi profesorii umblau în sus 
şi în jos, înşirând pe premianţi, iar părinţii bă-

eţilor stau pe lângă ei, cătând să le dreagă părul 
icăzut pe frunte sau cravata strâmbată. 

Când am întrat cu părinţii miei în loje, am 
văzut într'o loje din faţa noastră pe profesoara 
cea cu pana roşie, rîzînd cu gropiţele ei, şi cu 
dânsa era profesoara fratelui mieu, şi »călugâriţa< 
îmbrăcată în negru, şi profesoara mea de clasa 
întâi, dar aşa de galbenă sărăcuţa, şi tuşea aşa 
de tare că s'auzea peste tot teatrul. In parter 
văzui numai decât pe dragul de Oarrone, şi ca
pul mic şi bălan a lui Nelli, care sta lipit de 
umărul lui Oarrone. Puţin mai departe văzui pe 
Garoffi, cu nasul lui ca un cioc de cucuvaie, a-
duna listele pe cari erau tipărite numele premi
anţilor. Strânsese un maldăr, cu care o să facă 
vre-o negustorie... pe care o s'o vedem noi mâine. 
Lângă uşă era negustorul de lemne, cu nevasta 
lui, amândoi îmbrăcaţi de sărbătoare şi împreună 
cu băiatul lor, care ia un premiu al treilea. M'am 
mirat mult, când l'am văzut fără căciula Iui de 
pisică şi fără flanela ca ciocolata: de data asta 
era îmbrăcat ca un domnişor. într'o galerie am 
văzut pe Votini, cu un guler mare de dantelă ; 
într'o loje de lângă scenă era căpitanul de arti
lerie Robetti, tatăl băiatului aceluia care a scăpat 
pe un copil de omnibus, şi acum umblă în 
cârji. 

Când a bătut ceasul două, muzica începu să 
cânte şi pe scara din dreapta se urcă pe scenă 
primarul, prefectul, revizorul şi alţi mulţi domni, 
toţi îmbrăcaţi în negru şi se aşezară pe fotoliu-
rile roşii. Muzica tăcu. 

Directorul şcoalei de muzică veni cu un bas-
tonaş în mână. La un semn al Iui, băieţii din 

parter se ridicară în picioare ; la un alt semn în
cepură să cânte. Erau şapte sute de băieţi cari 
cântau un cântec foarte frumos; şapte sute de 
glasuri de băieţi cari cântau împreuna! Ce fru
mos era! Toţi ascultau nemişcaţi: cântau un 
cântec dulce, limpede, de părea un cântec bise
ricesc. Când au isprăvit, toată lumea a aplaudat ; 
apoi toţi au tăcut. împărţirea premiilor era gata 
să înceapă. In faţa scenei venise profesorul mieu 
de a doua, cela mititel, cu părul roşu şi cu 
ochii vioi: el trebuia să strige pe premianţi. Se 
aştepta intrarea celor doisprezece băieţi cari să 
dea atestatele. Ziarele scriseseră de ieri că vor 
fi băieţi din toate provinciile Italiei, aşa că toată 
lumea ştia şi aştepta cu nerăbdare uitându-se 
spre partea de unde trebuiau să vie, chiar şi pri
marul şi ceilalţi domni se uitau într'acolo. In 
teatru se făcuse tăcere... 

Deodată veniră în fugă până pe scenă şi se 
oprise în mijlocul ei, toţi doisprezece. Surîdeau! 
Teatrul tot, trei mii de persoane, săriră în sus 
isbucnind în aplauze cari păreau bubuitul tunului. 
Băieţii rămaseră puţin cam încurcaţi. 

— Uite Italia ! zise un glas pe scenă. 
Pe Cozaci, calabrezul, I-am recunoscut numai

decât, îmbrăcat în negru ca întotdeauna. Un domn, 
care sta cu noi în loje şi care i cunoştea pe toţi, 
îi arătă mamei: 

— Acela m\c, bălan este din Veneţia. Romanul 
este cela nalt, cu părul creţ. 

Vre-o doi-trei erau îmbrăcaţi bine, ceilalţi erau 
copii de lucrători, dar toţi curaţi şi cu haine bune. 
Florentinul, care era cel mai mic, era încins cu 
o panglică albastră. Toţi trecură prin faţa prima-
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înaltă sancţionare supt toate legile menite 
să ne asuprească şi să ne desfiinţeze în de
finitiv naţionaliceşte ? Ce să spunem când 
coroana admite şi aprobă ciuruirea treptată 
a constituţiei noastre bisericeşti pe care 
singur a sencţionato. Dacă nimic altceva 
nu ar putea să ne scuture, cele două pro
iecte din urmă cari au găsit aprobarea co
roanei, proiectul şcolar al dlui Apponyi şi 
proiectul votului plural al contelui Andrássy, 
aceste două singure ar trebui să ne facă să 
privim altfel lucrurile. 

Ni-se va răspunde că slăbiciunea noastră 
politică, lipsa unei organizări politice a fă
cut să nu fim un factor politic şi coroana 
nu se poate răzima decât pe factori reali, 
nu imaginari în politică. Foarte bine, dar 
noi nici nu cerem coroanei puterea. Nu 
cerem coroanei nimic pozitiv, nu cerem con
cesii naţionale prin intervenţia coroanei 
peste capul guvernului unguresc. Tot ce 
perem este un lucru absolut negativ : co
roana să ne ajute numai Ia menţinerea sta
tului quo al puţinelor drepturi de cari mai 
dispunem, refuzând sancţionarea legilor me
nite să ni-le răpească şi pe acestea. 

Când însă vedem cum coroana aprobă 
o lege ca legea şcolară a lui Apponyi, ca 
legea congruei, când vedem cum se aprobă 
un sistem politic care nu permite nici cel 
mai elementar drept al oricărui partid, or
ganizarea lui politică, trebuie să conchidem 
că s'a renunţat cu desăvârşire la concursul 
nostru pe viitor şi am fost cu desăvârşire 
părăsiţi şi sacrificaţi şovinismului unguresc. 

In faţa acestor fapte ne întrebăm : oare 
mai are rost o politică dinastică demon
strativă? Stăm cu toţii că în faţa unei de
cepţii grozave şi ne mărturisim că nădej
dea cea din urmă în vre-un revirement din 
partea dinastiei este o nădejde deşartă. 
Avem cu toţii sentimentul că timp de 60 
de ani am participat la un joc de no
roc dar că am pierdut jocul că am pierdut 
până şi capitalul de sânge şi de credinţă 
ce am depus la început în 1848 şi că ni-se 
retrage pe încetul şi micul avans ce ni-s'a 

rului care-i sărută pe frunte, unul după altul, pe 
când un domn care sta lângă el îi spunea încet 
şi surîzând numele oraşelor : — Florenţa, Neapol, 
Bologna, Palermo... — şi la fiecare băiat ce trecea, 
teatrul tot bătea din palme. Apoi toţi se duseră 
la masa cea verde şi luară atestatele; profesorul 
începu să strige numele băieţilor şi premianţii în
cepură să se urce pe scenă. 

De-abia se urcaseră cei dintâi, când auzirăm o 
muzică de viori, lină, lină, care venea din dosul 
scenei şi care nu încetă tot timpul cât trecură 
premianţii. Cântecul era frumos şi acelaş, părea 
un murmur de glasuri, glasul tuturor mamelor a 
tuturor profesorilor şi profesoarelor, cari împreună, 
povăţuiau pe copii. In timpul acesta premianţii 
treceau unul după altul prin faţa comisiunei, cari 
le da atestatele şi fiecăruia îi zicea o vorbă sau 
îi mângâia. Din parter şi din galerii băieţii a-
plaudau ori de câte ori trecea unul mai mic, sau 
unul care după îmbrăcăminte părea sărac, sau 
vre-unul cu părul mare şi creţ, sau vreunul îm
brăcat în alb şi în roşu. Treceau băieţii din clasa 
întâi, cari cum ajungeau pe scenă, se zăpăceau 
şi nu mai ştiau de care parte să o ia, iar teatrul 
tot rîdea. A trecut unul mare cât un cot, cu o 
panglică mare roşie în spate, şi umbla aşa de 
greu, că s'a împiedecat în covor şi a căzut. Pre
fectul 1-a ridicat în picioare şi toţi bătură din 
palme. Altul căzu d'a-rostogolul pe scara din 
stânga, îl auzirăm, ţipând dar noroc că nu s'a 
lovit rău. Treceau de tot felul: chipuri de ştren
gari, de speriaţi, unii cu obrazii roşii ca o cireaşă, 
alţii mititei de tot. 

Când a venit rândul şcoalei noastre, atunci 
mi-a plăcut mult. Au trecut mulţi pe cari îi cu-

înaintat la început a contul acestui mare 
capital. 

încheiem de-ocamdată discuţia deşi în ca
drul unui singur articol ea nu poate fi des-
voltată deplin. 

Ni-se va cere însă soluţiune. Mulţi cari 
nu pot trăi fără lozinci ne vor întreba din 
nou : dinastici ori antidinaslici? Răspundem : 
nici-una din două. Nu dinastia ci monarhia 
este ceiace trebuie să fie lozinca noastră, 
căci în sânul monarhiei unitare şi puternice 
putem nădăjdui un viitor şi pentru noi. 

Şi încă ceva: sunt oameni cari ne cer 
dinasticism căci prin dinastie nădăjduiesc 
un revirement şi pentru noi. E vechea po
litică de cataclisme care tot nu s'a stins 
între noi. 

Un popor însă câre'şi aşteaptă toată 
mântuirea delà un singur om, sau delà o 
singură familie, nu merită să trăiască. Nu
mai prin puterea, prin munca şi prin orga
nizarea noastră putem nădăjdui o schimbare 
reală. 

Aceasta-i singura politică sănătoasă, sa
lutară şi demnă pentru orice popor. 

Si tua ţ ia po l i t i că . Ziarul vienez, die Zeit pu
blică în numărul său de ieri o declaraţie a con
telui Apponyi, care resumă în câteva rânduri vi
clene întreaga situaţie politică de astăzi. E greşit, 
zice Apponyi, că se vorbeşte despre o criză. Nu 
poate fi vorba de criză, câtă vreme partidele din 
coaliţie sunt în deplin acord cu privire la — banca 
de carte!.., Că ce se va întâmpla, dacă guvernul 
austriac nu va primi planul nostru, despre asta 
nu pot zice încă nimic. Mă declar însă cu ho-
tărîre împotriva încercărilor de-a sparge coaliţia. 
Interesele mari (?) ale ţării cer şi pe mai departe 
fiinţa coaliţiei, — nemai amintind {aptul, că ea 
nu şi-a împlinit încă nici cea dintâiu datorie : rea
lizarea votului universal.. Dar azi nu i timpul să 
spun ceva şi despre forma, care va cuprinde şi 
va asigura o conlucrare armonică a partidelor 
coaliate... 

* 
B a n c a a g r a r ă d in Bosn ia . »Agramer Zei

tung« anunţă, că ministrul de finanţe comun, 
baronul de Burian, are de gând să conducă la 
treptele tronului o deputaţiune de bosniaci, pen
tru a grăbi înfiinţarea băncii ungare pe seama 

nosc. Trecu Coretti, îmbrăcat în negru delà cap 
la picioare, surizând frumos cum ştie el, de i-se 
vedeau toţi dinţii albi ca laptele: şi cine ştie 
câte lemne o fi cărat cu spinarea, azi dimineaţă 
înainte de a veni aici ! Când i-a dat atestatul, 
primarul Га întrebat ce este semnul cela roşu 
ce-1 avea pe frunte, şi-i pusese o mână pe 
umăr. Eu mă uitai în sală şi văzui pe tatăl şi 
pe mama lui că rîdeau acoperinduşi gura cu 
mâna. Pe urmă trecu Derossi, îmbrăcat în al
bastru, cu nasturi galbeni, cu părul lui creţ ca 
aurul, sprinten, vesel, cu fruntea 'n sus, aşa de 
frumos, aşa de drag că-mi venea să-1 sărut. Toţi 
domnii după scenă îi strânseră mâna şi vorbiră 
cu el. 

Pe urmă profesorul strigă: 
— Giulio Robetti ! 
Şi văzurăm venind în cârji pe fiul căpitanului 

de artilerie. Sute de băieţi ştiau pentruce umblă 
în cârji, într'o clipă tot teatrul a aflat şi isbucni 
o salvă de aplaude şi de strigăte cari cutremu
rară tavanul : bărbaţii se sculară în picoare, doam
nele făceau cu batistele, şi bietul Robetti, zăpă
cit, tremurând, se opri în mijlocul scenei... Pri
marul, apucă de mijloc, îi dete premiul şi îl să
rută pe frunte, apoi se întoarse, luă coroana de 
laur ce era agăţată de rezimătoarea fotoliului şi 
i-o petrecu pe gât... Apoi îl însoţi până la lojea 
în care era căpitanul, îl ridică pe sus şi-1 trecu 
tatălui său, în strigătele de ura ale lumei. 

In tot timpul acesta muzica de viori cânta 
mereu, dulce şi lin, ca o muzică de vis, iar bă
ieţii treceau, treceau : cei din Secţiunea della Con- . 
solata aproape toţi băieţi de negustori; cei din 
secţiunea Vanchiglia, băieţi de lucrători; cei din 

Bosniei. Cu acest prilej ziarul » Reichspostc scrier 
Se pare că baronul Burian încă n'a renunţat la 
proiectul său odios. Mai sunt însă destui factori 
în Austria cari au alte păreri asupra anexiunii 
decât baronul Burian dimpreună cu prădalntdi 
financieri din Budapesta. 

* 

>Népszava» asupra a leger i lor de là Ora* 
viţa şi Bazin. Organul socialist »Nepszava« în 
primul său articol de ieri se ocupă de înfrânge
rile suferite de români şi slovaci la alegerile delà 
Oraviţa şi Bazin. Autorul articolului găseşte, că 
înfrângerea naţionalităţilor în ambele cercuri e cu 
mult mai mare decât să fi fost pricinuită numai 
de atrocităţile organelor stăpânirii, ci cauzele ei 
sunt inerente organizaţiei noastre politice şubrede. 
Naţionalităţile, şi în special românii, să facă or
ganizaţia lor in cadre noui, mai întinse, şi pe 
alte temelii decât acele ale vechiului sistem cu 
preoţii şi învăţătorii ca agenţi eleclorali. Spiritul 
coruptibilităţii a supus azi conştiinţa învăţătorilor şi 
preoţilor r o mâni, ei trădează azi f ăţi ş interesele de viaţă 
ale neamului lor, în schimbul unei fărâmături ce 
îi întinde guvernul cu gestul milei şi ;al miluirii. 
»Nepszava« doreşte o grabnică realizare a tuturor 
dezideratelor naţionaliste, căci numai într'o at
mosferă limpezită de luptele naţionale va putea 
pătrunde larg şi neîmpiedecat curentul reformelor 
sociale democratice. 

însemnăm acest articol ca fiind inspirat de 
sinceritate, chiar şi în pasagiile sale referitoare 
la preoţii şi învăţătorii noştri — recunoaştem — 
prea generale şi tendenţioase. 

Biserica dărâmată prin 
paierea banului. 

Un bun fiu al bisericei noastre şi ro
mân cu inimă ne trimite următorul articol: 

Rezultatul alegerii delà Oraviţa a surprins 
întreaga suflare românească. Şi cauza ace
stei căderi ruşinoase se atribuie conducăto
rilor naturali ai poporului: preoţilor şi în
văţătorilor. Aceşti factori hotărîtori în lup
tele noastre naţionale au dezertat, trecând 
o parte din ei în tabăra duşmanului; fapt, 

Secţiunea Boncompagni, dintre cari mulţi sunt 
ţărani. 

Când s'a isprăvit de trecut, băieţii din parter 
au cântat un alt cântec foarte frumos ; apoi re
vizorul a ţinut un discurs, pe urmă primarul i 
ţinut un alt discurs, şi a isprăvit de vorbit zicM 
copiiilor : 

»...Dar să nu ieşiţi d'aici fără să salutaţi pe 
acei cari se ostenesc pentru voi, cari jertfesc pen
tru voi toată mintea şi toată inima lor, cari tră
iesc şi mor pentru voi. Priviţi-i !« 

Şi arătă spre galeria profesorilor. 
Şi atunci din galerii, din loji, din parter, top 

copiii se ridicară în sus şi întinseră braţele spre 
profesori, strigând, iar profesorii răspunseră sa
lutului nostru cu pălăriile, cu batistele, cu mâi
nile. 

După aceea muzica cântă un alt cântec, iar 
lumea aplaudă iarăşi pe cei doisprezece băieţi 
din toate provinciile Italiei, cari veniseră iar pe 
scenă, ţi nandu-se de mâni subt o ploaie de bu
cheţele de flori. Trad. de P. Robescu. 

Jurnalistul. 
Extragem din un articol al d-lui Albert Fiament 

publicat în »Gaulois« câteva din părerile sale a-
supra rolului ziariştilor. 

^Jurnaliştii, spune d. A. F., să fie ei Ia modă, 
ei care au ca profesiune să se ocupe totdeauna 
de alţii ? Unii înlocuiesc siguranţa sau forţa pu
blică, alţii cer suveranilor părerile lor, ei sunt 
veşnic în contact cu miniştrii, deputaţii, senatorii, 
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pe care nici ei singuri nu-1 trag la îndo
ială. 

Nu sunt vechi vremurile, când preoţimea 
noastră a fost fala şi mândria neamului; 
când inspira temere şi respect faţă de ori
cine, când îşi permitea, a aţăca biserica ori 
neamul. Ce măreţe şi impunătoare erau acele 
vremuri ! Ce înălţător era, să vezi preoţimea 
noastră în lupte pentru neam în fruntea 
turmei cuvântătoare! Şi azi? Ce atunci a 
fost măreţ şi impunător, azi e numai o pri
velişte tristă ! Stegarul de odinioară şi-a ple
cat capul înaintea banului, părăsindu-şi turma 
şi lăsându-o pradă acelora, cari nu voiesc 
a întră pe uşă în staulul oilor! Şi de unde 
oare aceasta schimbare atât de radicală în 
ţinuta preoţimii noastre? 

Dacă facem o comparaţie între traiul 
oamenilor de odinioară şi între traiul celor 
de acum, constatăm o diferinţă foarte mare. 
Atunci puţinul a fost de ajuns, iar azi mul
tul nu e suficient. Pretenziunile vieţii s'au 
înmulţit, îngreunând astfel traiul vieţii în mod 
simţitor. Şi preoţimea noastră, fiind şi ea 
o parte a omenimii, n'a rămas întru nimic 
scutită de aceste pretenziuni exagerate ale 
vieţii. Deosebirea e numai, că până când 
la alţi oficianţi şi diregători, în proporţie cu 
pretenziunile acestea, li-a crescut şi leafa, 
până atunci la preoţime constatăm contra
rul: venitele descresc în proporţie cu pre
tenziunile! Şi guvernul şi-a dat seamă de 
strâmtoarea, în care se află preoţimea 
noastră. El mai bine ne cunoaşte, ca noi 
înşine. Şi cunoscându-ne, a conceput idea 
ajutorului de stat, nu de mila preoţimii, ci 
cu gândul, de a dărâma biserica cu ajutorul 
banului. A căutat, a despărţi pe preoţi de 
cătră popor. Şi ajungând odată până aci, 
pe preoţi îi va abandona, ca pe nişte unelte 
nefolositoare, rămânând ei fără congruă, dar 
şi fără popor! 

Ultimele alegeri de deputaţi dietali au 
•deschis ochii guvernului, să vadă şi înţeleagă 
că deşi preoţii au fost ademeniţi prin pu
terea banului, poporul n'a rămas fără con-

doamnele din societatea înaltă, ei ^formând legă
tura intre straturile înalte şi cele de jos ale so-
cietăţei. 

Cineva nu se improvizează ziarist, cu atât mai 
mult jurnalismul nu-i o artă ale cărei formule se 
învaţă, nici o meserie. Despre jurnalism s'ar 
putea spune că este un simţ pe care educaţia îl 
va perfecţiona dar pe care nu-1 crează jurnalis
mul la aceia cari nu-1 au. Toată lumea poate 
să încerce să facă versuri, însă puţini se nasc 
poeţi. Să fii bun ziarist înseamnă să ai darul să 
exprimi cât mai lămurit şi cât mai pe înţelesul 
tuturora actualitatea. Poţi să scrii prost, însă să 
ai talente mari de ziarist. Modul cum scrii ne 
land de cât ceva cu totul secundar, improvizarea 
fiid partea esenţială a presei. 

Un articol lăsat pe mâine ca să fie periat, riscă 
să se învechească în cursul nopţei. Douăsprezece 
ceasuri, ajung ca să oblige pe un ziarist să scrie 
contrar celor spuse în ajun, evenimentele luând 
o turnură cu totul contrară prevederilor lui. Se 
văd ziarişti, cari au cucerit o situaţie importantă, 
care în afacerile externe, enunţă aproape zilnic 
lucruri cu totul diferite, afirmând seara sau dimi
neaţa ceeace au negat în ajun, însă pentru acea
sta ei sunt şi mai buni ziarişti, impunând astfel, 
zi cu zi, părerile lor, sinceritatea » actualităţei « lor. 

Un ziarist lucrează în unire cu forţele desti
nului ; dacă ninge, în loc să fie frumos, ziariştii 
au contribuit cu ceva. Se vorbeşte despre război, 
ei vor deslănţui cataclismele cu urmările lor! 
Ziariştii sunt tirani, genii rele capabile de orice, 
care ştiu să smulgă oamenilor secretele ca să le 
publice în urmă, şi ştiu să ţie totdeauna încor-

ducător: învăţătorii li-a luat locul şi a con
dus lupta mai departe. De aici făurirea le
gii şcolare, prin care nu numai că face pe 
învăţător imposibil de luptă pentru neam, 
dar îl constrînge, a lucra chiar şi contra in
tereselor acestuia. Căci dacă n'ar face-o a-
ceasta, îşi pierde pituţa din gura sa şi a 
pruncuţilor săi. Exemple avem în abundenţă. 
Guvernul a lovit cuiul în cap! 

Celce cunoaşte de aproape firea poporu
lui nostru, e în curat, că fără conlucrarea 
conducătorilor, cari trăiesc în mijlocul lui, 
nu poate fi vorba de luptă naţională. Nu 
numai că-i lipseşte poporului cultura de 
lipsă, dar delà fire e şi foarte conservativ, 
să nu zic inert. Şi pentru a'l pune în mi
şcare, când e vorbă de luptat trebuie capa-
citat şi însufleţit timp îndelungat. Fără a-
ceasta lucrare, nu poate fi vorba de mişca
rea lui. 

De învăţători nu mai vorbim. Legea i-a 
pus în imposibilitate de luptă. Preotul însă 
e supus guvernului numai prin puterea ba
nului. Atârnă deci delà voinţa şi tăria su
fletului său, ca să iese de subt influinţa ba
nului şi să lupte pentru cauza sfântă a nea
mului în general, iar în special spre binele 
său şi a familiei sale. Fără sprijinul acestui 
factor al neamului nici că putem vorbi de 
luptă naţională în stările, în cari trăim. Spri
jinul acestui factor e necesar, ca pâinea de 
toate zilele. Prin urmare nu e bine, a-1 în
străina tot mai mult de cauza neamului. E 
bine, ca pe cel sărac cu duhul, să-1 lumi
năm şi pe calea mai marilor săi să pretin
dem împlinirea chemării lui de preot ro
mânesc. Pe cel sărac, ajutorat după pu
tinţă ; dar mai pe sus de toate consultaţi şi 
sfătuiţi, arătându-le răul, ce are să urmeze 
asupra lor şi a urmaşilor lor. Trebuie făcut 
să înţeleagă, că viitorul pruncilor lor nu e 
asigurat nici în cazul, când, cu ajutorul con
gruei, ar da acestora o creştere mai înaltă. 

N'ar fi asiguraţi, pentrucă în acest caz, 
ce ar face mulţimea fiilor ai diregătorilor de 
azi ? Asigurarea viitorului pruncuţilor no-

dată atenţia publicului, dându-i faptele cele mai 
noui, viaţa intensă aşa după cum este ea... 

Jurnalele au devenit mai numeroase, influenţa 
lor a crescut în proporţii foarte mari, ele s'au 
amestecat în atâtea cauze, au îmbrăţişat fapte atât 
de deosebite, au ajutat la îndeplinirea atâtor re
forme, au înregimentat oameni atât de diferiţi, au 
întâlnit sprijin puternic în straturile societăţii, au 
produs talente literare aşa de variate, de nume
roase, de glorioase, au făcut loc în coloanele lor 
la atâţia oameni de acţiune şi care au cârma sta
tului.. 

Jurnalul este fluviul care duce cu sine viaţa, 
care poartă pe apele sale repezi corăbiile cele 
mai gingaşe şi vasele cele mai mari, iahturile cele 
mai graţioase. 

Cu flotele sale, cu escadrele sale, fluviul înain
tează zilnic pe tărâmuri noui, pe care nu se va 
mai întoarce. 

Fuge, ducând pe apele eterne viaţa transfor
mată. Ziariştii sunt o armată recrutată din toate 
clasele. Sunt unii vremelnici, alţii permanenţi, unii 
numai literari, alţii combativi şi acelaş ziar, are 
în josul coloanelor sale numele cele mai aristo
cratice şi cele mai plebeiene. Jurnalul reflectează 
viaţa aşa cum este ea astăzi, cu mişcările contra
dictorii, cu clasele sociale la un loc, cu aspira-
ţiunile ei cătră un necunoscut mai bun, cu tre
buinţa ei de satisfaceri imediate, cu materialismul 
şi poezia ei, cu ştiinţa şi cu repeziciunea ei«. 

ştrii nu o putem afla, decât numai în tăria 
neamului şi a bisericii. Numai în acest te
ren putem afla sucul dătător de viaţă. Deci 
luptă pentru apărarea acestui teren ! 

In lupta aceasta grea, preoţimea trebuie 
sprijinită din toate puterile pentru uşurarea 
traiului ei. Nu înfiinţarea de parohii în co
mune sărace, înmulţind prin aceasta numă
rul, cari caută sprijinul în ajutor de stat, ci 
din contra, reducerea pe toată linia, spre a 
asigura existenţa unora ca aceştia să nu fie 
siliţi, a reflecta la banul lui Iuda! Şi încă 
una : în lupta cea grea, preoţimea noastră 
să fie sprijinită şi încurajată de capii bise
ricii, cari au să premeargă cu exemplu, când 
e vorba de cauza cea sfântă a neamului şi 
a bisericii ! I. G. 

Din România* 
A 70-a aniversare a M. S. regelui. 

Cu ocaziunea aniversării a 70-a a naşterii 
Augustului nostru Suveran, guvernul român 
va face M. Sale un preţios cadou. 

Acest cadou, care a fost de curând expus 
câteva zile la Berlin, în muzeul din strada 
prinţul Albrechtstrasse, este un măreţ vas 
de argint aurit, cu un suport de marmoră, 
artistic executat de profesorul M. Rohleff 
delà şcoala de bele-arte din Berlin şi Paul 
Telge. 

Această superbă operă de artă : a fost lu
crată după indicaţiunile dlui Dimitrie Sturdza, 
fost prezident al consiliului de miniştri. 

* 

Congresul societăţi i de g imnast ică . 
Iaşi, 22 Martie. — Cu acceleratul de 9 dimi
neaţa au sosit delegaţiile celor 18 societăţi de 
gimnastică ce i-au parte la congresul ce se ţine 
la Iaşi. 

La gară au fost întâmpinaţi de o delegaţie a 
societăţei de gimnastică Turnverein din Iaşi în 
frunte cu preşedintele ei d. Reineche, care a urat 
bună venire congresiştilor. A răspuns d. general 
Năsturel, preşedintele federaţiei societăţilor de 
gimnastică, după care congresiştii au plecat în 
oraş. 

La 10 jumătate s'au întrunit în amfiteatrul li
ceului naţional unde d. general C. Năsturel pre
şedintele, a deschis congresul cu o frumoasă cu
vântare. 

S'a făcut apelul societăţilor car iau parte la con
gres şi al delegaţiilor. 

Apoi s'a citit ordinea de zi care cuprinde ur
mătoarele chestiuni: 

1) Raportul despre activitatea federaţiei în 1908. 
2) Modificarea regulamentului federaţiei. 
3) Proclamarea de membrii de onoare şi sus

ţinători. 
4) Raportul financiar pe 1908. 
5) Alegerea comitetului tehnic. 
6) Alegerea localitate» unde se va ţinea con

gresul anul viitor. 
7) Localitatea unde se vor face serbările anu

lui viitor. 
D. colonel Petrescu vicepreşedintele federaţiei, 

a făcut darea de seamă a federaţiei pe 1908, 
după care preşedintele suspendă şedinţa până la 
2 după masă. 

In şedinţa de după amiază s'au trimes telegrame 
M. S. Regelui, A. S. R. Principelui Ferdinand şi 
dlui ministru de instrucţie. 

S'a hotărât ca viitorul congres să se ţie la 
Craiova. 

Congresul s'a închis la orele 7 seara. 

S e r b a r e a lo ]e i R o m â n i a . Aseară a avut Ioc 
în »Sala Amiciţia* serbarea dată de Loja Nr. 1 
»Romania« a Ordinului Bunilor Templieri. 

Scopul lăudabil pe care-1 urmăreşte această lojă 
a făcut să aziste un public foarte număros. 

¥ n bun templier d. Emánuel Popescu pria 
câteva cuvinte bine simţite a căutat sâ scoată în 



Pag. 4 » T R I B U N A « 9 Aprilie i l 1909 

relief rolul lojei, totala abţinere delà beuturile 
alcoolice. 

S'au produs coruri conduse de domnul Tă-
maşescu. 

D. Renning a cântat cu multă nuanţare con
certul IX de Beriot. 

Serbarea s'a încheiat cu dans. 

D e l à Cra i ova . Cu prilejul congresului »Li-
gei culturale*, ce se va ţine peste puţin timp la 
Craiova, vom avea fericirea să auzim iarăşi gla
sul de apostol al d. N. Iorga, călăuzindu-ne şi 
luminându-ne calea mai departe. Se zice că ace
ste congrese — în viitor — vor fi un fel de 
olimpice naţionale. 

— Dintr'o conferinţă — pe care din anumite 
consideraţiuni n'am comunicat-o — s'a putut afla : 

»Romania în urma reformei militare, poate să 
ridice forţă armată pe picior de război, cel puţin 
o jumătate de milion de soldaţi, bine echipaţi, 
perfect organizaţi şi instruiţi.* 

Numărul acesta ajfost confirmat şi de ofiţerii 
din statul major. 

Din aceeaşi conferinţă: 
Sforţările militare, ce le fac statele, sunt cea 

mai grea povară, subt care forţamente vor pieri, 
în folosul unei şlehte, care ucide naţiunile fără 
arme de foc: jidanii. 

* 
Î n v e s t i t u r a -nou i lo r e p i s c o p i . Marţi la a-

miazi s'a făcut la Palatul Regal învestitura epis
copiilor Dunărei-de-Jos şi al Rîmnicului-Noul Se
verin, conform ceremonialului obişnuit şi progra
mului stabilit mai dinainte. 

M. S. Regele şi A. S. R. Principele Ferdinand 
şi-au făcut intrarea în sala tronului, precedaţi de 
adjutanţii regali şi urmaţi de d. general adjutant 
Mavrocordat şi de d. general Robescu, măiestrul 
curţei princiare. 

Primul a fost învestit episcopul Rîmnicului — 
Noul Severin, P. S. S. Ghenadie Oeorgescu, după 
care a urmat învestitura episcopului Dunărei de 
Jos, P. S. S. Nifon Niculescu. 

Nouii învestiţi au mulţumit prin cuvinte alese 
M. S. Regelui, pentru această mare încredere, fă
găduind că îşi vor îndeplini datoriile cu sfin
ţenie. 

M. Sa Regele a răspuns la amândoi, felicitân-
du-i şi îndemnându-i la fapte frumoase pentru 
înălţarea bisericei şi binele patriei. 

Atât la ducerea la palat, cât la întoarcere la 
mitropolie, Ii. PP. SS. mitropolitul primat şi mi
tropolitul Moldovei şi PP. SS. episcopi ai Dună
rei de Jos şi Râmnic au luat loc în trăsuri re
gale, excortaţi de câte un pluton de cavalerie şi 
precedaţi de d. Emil Petrescu, prefectul poliţei, 
şi protoiereii capitalei. 

La ceremonia investiturei erau faţă înaltul cler, 
d. Ion I. Brătianu, preşedintele consiliului şi toţi 
d-nii miniştri ; biurourile Senatului şi Camerei 
precum şi mai mulţi membri ai parlamentului; 
înalţii magistraţi; d. Vintilă Brătianu, primarul 
Capitalei, cu ajutoarele sale; reprezintanţii Uni
versităţii şi Academiei Române; consiliul supe
rior agricol şi administrativ ; d. P. Oârboviceanu, 
Niculescu Dorobanţu, prefectul judeţului; ofiţe
rii generali şi superiori din garnizonă. 

La întoarcerea delà palat s'a oficiat un servi
ciu religos la mitropolie, după care nouii învestiţi 
au primit felicitările celor de faţă. 

Producţ ia clasei de cânt la Conservator . 
S'a produsj tot Duminecă după amiază, acest cor 
alcătuit din elevii şi elevele din clasele de cânt 
executând cu mult simţ, şi nuanţînd cum se cade 
»Ce este viata« de Dima — o lucrare religioasă 
— şi » Poporul ţiganilor* de Schumann. 

Apoi am avut vre-o două ore fericite ascultând 

elevii şi elevele clasei de cânt şi operă a d-lui 
Popovici-Beyreuth. 

N'avem încă o operă română, cu toată eticheta 
aceasta afişată de vre-o lună pe zidurile Capita
lei. Avem, în schimb, embrionul unei opere ade
vărate, clasa de cânt care s'a produs ieri. 

S'a cântat mai mult de jumătate din actul în-
tâiu din »Don Juan« de Mozart cu d-ra Irina 
Iliescu o puternică mezzo soprană care ar putea 
să abordeze scena; d-ra Olga Pârvulescu, so
prană legeră cu vocea bine pozată însă şovăitoare 
în tessituri nepotrivite, şi d-ra Elena Dimitriu, o 
voce de soprană nu tocmai bine stăpânită în no
tele de sus, şi de aci, stridente, supărătoare; 
şi d-nii N. Brăescu, o voce plăpândă de tenor, 
mânuită însă minunat; G. Florescu, un excelent 
bas cantabil ; A. Petruţiu, un bas cu o voce egală 
şi de mare volum şi în fine cu d. C. Popescu, 
stăpân pe o voce de bariton nu atât de mare 
cât de bine condusă şi d. Rădulescu, o altă voce 
de tenor lejer în naştere. 

Cu partea corală foarte bună, cu duete, terţete, 
şi septetul final — mult prea greu — ansam
blurile au ieşit limpezi, pe ici şi colo străluci
toare subt conducerea d-lui Popovici-Beyreuth 
directorul Conservatorului. 

O frumoasă impresie a lăsat felul cald în care 
au cântat duetul din »Hughenotii« d ra Iliescu 
şi d. Petruţiu. 

Fineţă multă au pus d-ra Pârvulescu şi d nii 
Folescu şi Brăescu, în câteva părţi din «Faust», 
din care notez în deosebi serenada din Mefisto 
— d. Folescu — cu mult simţ cântată. 

Şi încheierea acestei producţii-concert a fost la 
înălţimea aşteptărilor. D-ra Iliescu a cântat îm
preună cu d. Costescu — un bariton cu voce 
mare şi mlădioasă — duetui din Aida, actul III. 
Notele filate ale puternicei mezzo soprane, şi a-
dânca expresie dată frasei, ca şi cald ura întregu
lui duet, redat cu mare simţire, a făcut publicul 
numeros, să isbucnească în aplauze. 

Şi bucuria obştească cu care e salutată acea
stă clasă din care va ieşi opera noastră naţională 
dovedeşte că în curând, foarte curând, trebuie să 
se înfăptuiască şi acest vis al tuturor ! 

* 
Conferinţa d-lui Delavrancea. Măiestrul ne

întrecut al cuvântului românesc în graiu şi în 
scris, a vorbit aseară, la Societatea femeilor ro
mâne, despre poezia noastră poporală. Timp de 
un ceas şi jumătate, d. Delavrancea a fermecat 
distinsul auditoriu cu strălucirea oratoriei sale, cu 
bogăţia fericitelor citate de versuri poporale şi cu 
fineţea unor observaţiuni estetice şi literare ad
mirabile. Prin vraja graiului său, prin eleganţa şi 
expresivitatea intonaţiei, a gesturilor şi a mimicei, 
d-sa a ilustrat în chipul cel mai artistic teoriile 
pe care le a expus asupra poeziei poporale ro
mâneşti. 

După o introducere foarte interesantă asupra 
deosebirilor estetice între pictură şi literatură, cu 
amintiri din geniala doctrină a lui Lessing, ora
torul a dovedit printr'o serie de argumente şi de 
exemple pe deplin cuceritoare, cum cântăreţii po
porali româneşti rezolvă cu instinctivă genialitate 
cele mai delicate probleme estetice ale artei lite
rare. In poezia lirică a poporului, iubirea şi na
tura nu sunt descrise, ci prin versuri şi imagini 
concentrate, clasice, se trezeşte în cetitor efectul 
frumosului. 

Literatura neputând creia portrete ca pictura, 
are menirea de a ne înfăţişa motivele de artă în 
acţiune şi tocmai această calitate genială o po
sedă poezia noastră poporală, în gradul cel mai 
înalt. Ca şi Homer în plasticizarea frumuseţii 
Elenei prin efectul covârşitor produs asupra sfa
tului bătrânilor, astfel şi trubadurul nostru se 
preocupă nu de frumuseţea femeiască în sine, ci 
de efectele ei artistice. Nu portretele, ci stările 
sufleteşti, emoţiunile estetice profunde le caută 
şi le fixează trubadurul poporal. In acelaş fel 

procedează poezia noastră poporală in cântarea 
naturii, pe care o umanizează spre a face să se 
simtă cu atât mai mult farmecul ei etern. 

D. Delavrancea a schiţat apoi, în linii de mă
iestru, desvoltarea poeziei noastre poporale, stă
ruind în deosebi asupra baladelor istorice şi hai
duceşti. 

Într'un nobil avânt, de-o căldură comunicativă, 
d-sa a încheiat, îndemnând pe cei de faţă a citi 
mai des poeziile noastre poporale şi a se pă
trunde astfel de măreţia lor artistici 

Din Sfrăinăfafe. 
Conferenţa e u r o n e a n ă nu se va mal ţine. 

Ziarul »Le Matin« află că s'a hotărît să nu se 
convoace nici o conferenţa internaţională spre a 
se lua cunoştinţă de modificării г aduse tratatu
lui de Berlin. Din schimbul de vederi care s'a 
urmat între Franţa, Anglia şi Rusia reese că ace
ste trei puteri consideră o conferinţă ca inutilă 
în urma acordului intervenit între puteri. 

* 
Rolul Rusiei în Balcani. »Fremdneblatt« 

scrie: D. Iswolski a declarat că izvorul concep-
ţiunei sale juridice în chestiunea bosneacă di
forma suplimentul semnat de toate puterile la 17 
Ianuarie 1871 şi adaus Ia protocolul conferinţei 
din Londra recunoscând consimţernântul părţilor 
contractante ca o condiţiune necesară pentru mo
dificarea unui tratat internaţional. Dacă Rusia s'a 
hotărît să admită schimbul de note, a fost pen
trucă dorea o cât mai grabnică soluţiune a crizei. 
Ar fi de dorit ca sforţările Rusiei să se îndrepte 
acum în tranşarea dificultăţilor bulgaro-turce a 
chestiunei drumului de fier în Rumelia Orientală 
şi a tranşerei chestiunei financiare. Din parte-ne 
suntem gata a sprijini cât mai călduros acţiunile 
Rusiei în aceste chestiuni. 

Evenimentele din Balcani. Situaţia 
în Balcani se limpezeşte mereu. Principatul 
Muntenegru va trebui să cedeze acordului 
puterilor şi astfel până la sosirea notelor 
diplomatice, în chestiunea anexiunii, speră 
o desăvârşită restabilire a păcii în Balcani. 
In Serbia curentul antidinastic nu s'a poto
lit încă. Regele Petru nu se poate debarasa 
de relaţiunile sale cu partidul conjuraţilor, 
ceeace stârneşte o vie nemulţumire în sînuf 
partidelor potrivnice conjuraţilor şi astfel 
armata e împărţită în două tabere contrare 
o împrejurare ce ameninţă veşnic pacea in
ternă a Serbiei. Negocierile asupra conven
ţiei comerciale probabil vor începe îndată, 
după sărbătorile Pastelor. 

Corpurile legiuitoare române. 
Şedinţa delà 6 Aprilie 1909. 

Legea sinodală. 
Se ia în discuţiune legea pentru schimbarea 

mai multor articole din legea pentru organizarea 
sinodului. 

In discuţia generală, d. N. Iorga spune că 
acest proiect de lege a fost adus în grabă şi a 
fost provocat de ultimul scandal petrecut în bi
serica noastră, reamintind campania pe care o 
foaie bisericească a dus o împotriva fostului mitro
polit al Moldovei. S'au făptuit fapte cari ar tre
bui să facă să roşească pe oricine. Deasemertea 
sunt cunoscute alte incorectitudini săvârşite de 
mai mulţi episcopi. 

FE1WEL LIPOT atodai 
IX. Ipar utca 4. 

Bănci de şcoală 
wmr Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de blurouii 
şi fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog de preţuri gratuit şl porte fraaoe. 
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— Cât timp biserica noastră s'a călăuzit sin
guri, a fost demnă; delà 1860 statul, prin inter-
шірл 1ЦЬ a stricat rostul bisericei. De-atunci do-
.{ttză decadenţa bisericei noastre. 

Oratorul face un scurt istoric al trecutului 
ţostru bisericesc, şi combate introducerea ele-
jşentului mirean în sinoadele noastre. E adevărat 
din Ungaria şi în Grecia sunt mireni în sinod, 

situaţia nu e asemănătoare cu a noastră. Bi-
.-«rica noastră n'are nici misiune naţională, nici 
şcobră. Tradiţiile ei se opun la introducerea ele-

: «entului mirean în sinoade. 
Amestecul partidelor politice în biserică aduce 

puljinx de neajunsuri : atât fostul mitropolit Par
tere cât şi Ohenadie au fost preoţi de mir, cari 
au ajuns la cele mai înalte trepte bisericeşti ; cu 

•фіогаі partidelor politice. 
Trecând la examinarea economiei proiectului, 

•«atonii critică faptul că s'au dat consistoriului 
imerior prea multe atribuţii, luate delà sf. sinod. 

Oratorul critică compunerea consistoriului su-
игіог şi declară că a primit scrisori delà mem-
oi ai clerului cari combat legea. Alegerea mem-
t»ilor în acest consistoriu se va face tot după 
consideraţii politice. 

D. Spira Haret, ministrul instrucţiunei publice: 
£ păcat că o inteligenţă aşa de vie ca a d-lui 
•Iorga nu serveşte la altceva decât să descurajeze 
pe semenii săi. (Aplauze) Proiectul l'am prezen-
ü cu cugetul curat, şi ideia lui mi-a venit acum 
1-8 ani, iar nu în urma evenimentelor de acum 
plinii de zile, cum susţine d. Iorga. N'am fost 
atoritar, şi am primit modificări la proiectul 
«1. 

Cu ocazia evenimentelor dureroase de acum 2 
4Ш s'a dovedit că biserica noastră n'are destul 
•contact cu naţiunea. In această privinţă d. Iorga 
-a rostit o adevărată erezie susţinând că biserica 
\n'are nici un rol naţional! (Aplauze). 

Nu voiu discuta chestii de canoane, căci nu 
•ista e chemarea noastră. Când d. Iorga susţine 
•ci legea nu e canonică, pe când cei doui Mitro-
foliţi o declară canonică, să mi dea voie să cred 
mai curând pe cei doi înalţi prelaţi. (Aplauze). 

Nu se poate concepe, — cum a spus d. Iorga, 
•D biserică ce n'ar avea nici o legătură cu Statul. 
M Statul modern nu e nici un organism care sa 
au trăiască prin Siat şi în legătură cu Statul. 

Legea delà 1872, atât de scumpă d-lui Iorga, 
a'a fost făcută tot de organele Statutului ? 

D. ministru combate toate obiecţiile aduse legei 
•de d Iorga asupra compunerei consistorului şi 
-atribuţiilor Sinodului. Legea e bună şi va ajuta 
«biserica să-şi îndeplinească menirea (aplauze). 

Proiectul se ia în consideraţie. 
Articolele se votează nemodificate. 
In total proiectul se votează cu 57 bile albe, 

Und şi 5 abţineri. 

iiivânfarea părintelui 
Dr. Elie Cristea. 

' rostită la mormântul iui Alexandru 
Mocsony i . 

i Iată cuvântarea părintelui protosinghel 
", Dr. Ilie Cristea sosită cu acest prilej. 

Preasfinţiţilor Domni Episcopi, 
jalnici ascultători ! 

„Căutaţi şi vedeţi ! de este 
durere asemenea durerii mele, 
ce m'a ajuns. 

„Şi cu eare m'a întristat 
Domnul în ziua, când s'a aprins 
mânia lui". Ieremia, Plâng I-a. 

Dacă ne gândim la starea de astăzi a popo-
Trahli nostru român din patrie şi în deosebi la 
«ksvoltarea vieţii publice din biserica-i strămo-
ţască — cu greu vom găsi cuvinte mai potrivite 
pentru dea deplânge şi de a jeli marea pierdere, 
teaîndurat'o neamul, biserica, şi toate aşeză-
mintele noastre culturale, sociale, economice şi 

•de orice soiu, prin trecerea din vieaţă Ia cele 
veşnice a valorosului bărbat, conducător, şi câr-
madu Dr. Alexandru Mocsonyi. 

Cu adevărat, dreptul ocârmuitor al lumii în 
purtarea sa de grijă, în iubirea s'a, parecă toc
mai în aceste vremuri, pline de îngrijorare, ne 
mrtà cu asemenea lovituri grele şi dese. Şi 

-aceasta o face ca în faţa loviturilor mai lesne se 

ne vină in fire, ca în faţa sicriului, care cuprinde 
osemintele recite ale unui atât de valoros şi greu 
de înlocuit bărbat să ne reamintim sfaturile în
ţelepte, judecata clară şi măreţelei fapte pentru 
binele neamului ale scumpului defunct, şi acelea 
să ne arate şi convingă, că nu pe calea împăre-
chierilor vom putea susţinea aşezămintele erezite 
delà înaintaşi şi părinţi, cu atât mai puţin le vom 
putea întări sau spori. 

încă nu s'a închis bine mormântul unui dis
tins fiu al Bănatului, încă nu s'au uscat lacră-
mile, vărsate ale un întreg popor pentru pierderea 
unui neuitat al său părinte, şi iată — după 
vorba prorocului Ieremia — în aşa scurtă 
vreme: 

»Cazufa şi cununa capului nostru*. (Plâng. 
V—16), căci cu adevărat AI. Mocsonyi a fost 
nu numai cununa Banatului, ci cununa întregu
lui popor român din Ungaria. Nu există cărturar 
român, care să nu cunoască strălucitele vrednicii 
ale adormitului în domnul pe toate terenele vie
ţii noastre publice, şi cari ne îndreptăţesc a'l numi 
cununa tuturor. 

Vorba Iui cumpătată, sfatul lui temeinic au fost 
în cele din urmă 4—5 decenii aproape pretutin-
denea otărîtoare; şi nu odată am dat greş când 
nu l'am ascultat. In toate corporaţiunile înalte, 
ce le avem, mintea lui luminată, spiritul fin de 
distingere, şi judecata lui profundă, i a u asigurat 
superioritatea şi 1 au ridicat în fruntea tuturor. 

De câteori îl aveam în mijlocul nostru la sfa
turile asupra celor mai grele chestiuni ale vieţii 
noastre publice, pare că toţi să simţiau uşuraţi 
în misiunea lor, cunoscând puternica lui forţă de 
judecată, cu care croia direcţia de urmat şi pe 
care cu încredere o acceptau toţi. 

Iară acum, când am pierdut pe acest cârmaci 
dibaciu şi probat, responsabilitatea noastră, a ce
lor ce formăm obştea cea mare, a crescut, s'a 
mărit ; îndatoririle noastre s'au îndoit, căci în 
lipsa de asemenea conducători trebuie cu 
toţii să privighiem mai mult ca până acuma. In 
asemenea situaţiune inchiegarea rândurilor, tre
buie să fie întâia datorinţă a tuturor. 

Cuvine-ni să deci tuturor celor ce din 4 un
ghiuri ni-am adunat în jurul acestui scump sicriu, 
ca înainte de a'l încrede mormântului rece 
— să ne alioim sufletul nostru cu măreţele idei 
alui strălucite şi punerea memorabile cuvântări 
a le înţeleptului repausat şi să ne oţelim voinţa 
cu îndemnul grăitoarelor sale fapte şi a frumoa
selor sale binefaceri şi jertfe. 

Sfântul Ioan Gură-de-aur ne spune în una 
din Omiliile sale, că ^Reamintirea şi recunoştinţa 
sunt cel mai puternic îndemn spre fapte bune«. 
(Om. 25 cap. Mat.) Ni-se inpune deci la ocazii 
datorinţă a ridica înaintea tuturor pe aripile unei 
profunde recunoştinţe, vredniciile celor reposaţi. 
Oratori mai distinşi şi bărbaţi mai competenţi ca 
mine au atins şi vor aminti încă multe din vred
niciile reposatului, de aceea eu trec peste rolul 
important, ce l'a avut Dr. Alexandru Mocsonyi 
pe terenul politic, în care a intrat ca june de 24 ani, 
devenind ca deputat în camera ungară, »cel mai 
dintâiu şi neîntrecut apărător al poporului său« ; 
trec peste activitatea-i importantă desfăşurată în 
sinul bisericei străbune, unde decând a introdus 
sufrajul universal în viaţa constitui, bis. — ve
derile lui, direcţiile lui au fost totdeauna hotărî-
toare; trec peste multele danii, făcute în numele 
întregii familii a Mocsonyeştilor, de pildă: cea de 
60000 c. pentru catedrala română din Sibiiu, de 
10000 cor. pentru fondul gimnaziului român din 
Brad, de 5000 cor. în acţii delà »Lumina« pentru 
»fondul cultural« al archidiecezei, peste însemna
tele sume dăruite pentru întem. unui teatru ro
mân, şi peste tot peste nenumăratele jertfe şi 
ajutoare oferite tuturor câţi numai i-s'au adresat, 
trec şi peste partea leului, ce şi-a luat-o la înte-
meiarea şi susţinerea instituţiunilor, ce le aveam. 
Şi îmi ţin de-o sfântă datorinţă a depune drept 
prinos o cunună de flori, stropite cu lacremile 
de recunoştinţă ale tuturor, celor ce formează 
societatea noastră culturală, »Asociatiunea pentru 
lit. şi cult. popor, român «, în numele căreia am 
fost distins, cu dureroasa misiune de a „vorbi 
Ia acest jalnic prilej. 

Reprezentantul Dr. A. M. a fost delà 1901—4 
distinsul preşedinte activ al ei, care atunci silit 
de boală a se retrage — unanima însufleţire l a 
proclamat prezident de onoare al »Asociatiunei« 
pe care în timpul, când a avut mai simţită lipsă 
a ajutorat-o cu însemnata sumă de 24.000 cor. 

I făcând prin aceasta posibilă ridicarea falnicului 

monument al culturii noastre, a Muzeului na
ţional din Sibiiu. Jertfele acestea considerabile 
au o valoare mai mare, căci ele suntpecetia sin
cerităţii vorbelor sale pline de însufleţire, deci 
cu drept cuvânt putem constata, că A. M. nu ni-a 
dat numai îmbelşugatul său obol, ci ni-a dat ceva 
de preţ mai mare, ni-a dat sufletul său, inima sa, 
cari vor forma multă vreme scumpe tradiţii pen
tru fiecare român. 

In cuvântarea cu care deschide adunarea gene
rală a »Asociaţiunii« ţinută în 1902 la Oraviţa 
zice între altele: »Cultura adevărată consistă în 
cultivarea tuturor însuşirilor intelectuale şi mo
rale ale poporului ; în urmare adevărata cultură 
numai naţională poate fi, şi astfel — mai ales la 
noi — lupta pentru cultură este lupta pentru 
existenţa naţională«. Iar despre »Asociatiune« 
zice că ea este »expresiunea unităţii şi a solida
rităţii naţionale pe terenul cultural al poporului 
român din Ungaria, dorind să vadă subt stindar
dul ei înrolată întreaga inteligenţă română din 
patrie. 

Iată o schinteie din sufletul său mare şi ne
muritor, care ne indică valoarea sentimentelor şi 
a faptelor sale pentru noi, cari l'am pierdut! 

Iată un motiv puternic pentru care s'au îm
plinit şi faţă de el cuvintele scripturii delà moar
tea unui rege. Scriptura zice : «Şi toată Judea 
şi şi cei din Ierusalim i-au dat onoarea la moar
tea Іиіл (II Cron. 32. XXXII. 33) Aşa şi în cazul 
nostru reprezentanţii tuturor ţinuturilor şi ai aşe-
zemintelor româneşti s'au întrunit să-i deie ul
tima onoare lui Dr. A. M. care n'a fost rege, 
dară a fost regele gândirii luminate şi a judecă
ţii înţelepte în toate treburile noastre obşteşti din 
ultimele decenii. 

In faţa acestei cu adevărat ireparabile pierderi 
nu ne poate mângăia altceva decât cuvântul sf. 
apostol Pavel, care ne zice : «Nu vă pierdeţi în
crederea» (Evrei X 35) şi cuvintele prorocului 
Eremie, care ne zice: «căci domnul nu respinge 
pe vecie, ci, de întristează iarăşi miluieşte după 
mulţimea bunătăţilor sale». (Plâng. III. 31—33). 

Deci nădăjduim sus şi tare în faţa acestui 
nou scump mormânt, ca toţi câţi l'au cunoscut 
pe el şi frutnoasa-i activitate vor păstra tradiţia 
vederilor şi a faptelor Iui şi Ie vor aplica în ac
ţiunile vieţii publice. Nădăjduim mai ales că din 
atmosfera sănătoasă şi duhul atâtor bărbaţi nemu
ritori ce pluteşte în jurul locaşurilor Mocioneşti, 
cu tradiţii scumpe întregului neam şi mai ales 
bisericei noastre dreptcredincioase vor răsări 
odrasle noue, cari cu aceiaş pricepere, cu aceiaşi 
demnitate şi glorie străbună să continue scum
pele tradiţii familiare. 

Nădăjduim în fine că se vor împlini şi faţă de 
noi cuvintele ce par'că ni-le adresează scumpul 
repausat din liniştea sicriului său cu voce stinsă,, 
zicându ne, ca şi oarecând Israil cu limba de 
moarte fiului său Iosif: »lata eu mor, dar Dum
nezeu va fi cu voi şi vă va întoarce în pământul 
părinţilor vostri« (I. Moise XLVIII—21); adecă 
ne va redeştepta în sufletul nostru conştiinţa că 
suntem fii delà aceiaşi părinţi, şi dragostea de 
fraţi ne va îndemna să lucrăm barem de aci 
înainte la întărirea şi sporirea aşezămintelpr ce 
cu multe greutăţi şi jertfe ni-Ie-au creiat înaintaşii. 

In faţa marei pierderi pentru neam şi biserică în
chei cuvântarea mea rugându-mă cu evang. Matei: 
» Doamne ajută-ne ca să nu ne prăpădim U 
(VIII—25). 

Odihnească în pace, iară faptele lui strălucite 
fie-ne călăuza noastră şi a nepoţilor săi acum şi 
pururea şi'n vecii vecilor, amin«. 

A R A D , 7 Aprilie n. 1900 

— Din cauza Sftei sărbători de mâine Vine" 
rea patimilor, ziarul nostru va apare numai 
Sâmbătă la orele obişnuite. 

— Serata etnografică. Anunţăm cu 
plăcere, că doamna Valeria de Herbay, 
născuta Pop, soţia d-lui vice colonel Silviu 
de Herbay, cunoscută în largi cercuri ro
mâneşti, a primit să cânte Ia serata etno
grafică ce se va aranja în Duminica Tomii 
în Arad. 
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Asigurat fiind acest concurs preţios, succe 
sul seratei va fi şi el, fără îndoială, dintre 
cele mai strălucite. 

Prestaţiunile artistice ale doamenei Va
leria de Herbay au încântat, în dese rân
duri, pe românii din diferite centre şi d-sa 
se bucură, cu drept cuvânt, între români de 
o reputaţie dintre cele mai mari. Suntem 
siguri că ceice au auzito cântând, vor veni 
şi se vor simţi veseli putând s'o aplaude 
iară, iar cei cari n'au avut încă ocazia asta 
plăcută, se vor grăbi să-i aducă tributul 
admiraţiunei lor. 

— P r o c e s u l » Lup te i «. » Lupta* anunţă două 
procese noui. Unul i-s'a intentat pentru articolul 
»Un cuvânt cătră fraţii mei români* apărut în 
nrul 226 din 15 Noemvrie 1908 şi semnat de 
părintele dr. Vasile Lucaciu, altul pentru artico
lul »Boicot şi înfierare* apărut în nrul 146 din 
24 Iulie 1908. 

— In memoria lui Alexandru Mo
csonyi. Societatea »Junimea« a studenţilor 
din Cernăuţ al cărei membru onor. Al. Mo
csonyi a fost, publică următorul anunţ fu
nebru : 

Societatea academici «Junimea« din Cernăuţ 
pătrunsă de durere adâncă aduce ştirea tristă de
spre trecerea la cele eterne a membrului său o-
norar, a Domnului Dr. Alexandru de Mocsonyi, 
mare proprietar în Birchiş (Ungaria), fost preşe
dinte al asociaţiei transilvane etc. etc., care a în
cetat din viaţă Vineri în 2 April a. c, st. n. în 
etate de 68 ani. Cernăuţi, în April 1909. Fie-i 
ţărâna uşoară ! 

— Ţ i g a n u l d in C a r a n s e b e ş iar a resuflat: 
ni-a trimis azi un panflet plin de înjurături ca la 
uşa cortului. Se înţelege, n'avem să ne oprim şi 
să discutăm asupra prozei murdare a lui Dr. N. 
Ionescu, care în cadrele naţionale nu mai con
tează, ci alături de Burdea şi Moldovan Gergely 
e considerat azi de toţi românii cinstiţiidrept un 
renegat din pănura celor mai abjecţi. Cu aceştia 
nu să discută. 

— Fundaţiunea »Dr. Ioan Hozanu*. 
Pentru masa studenţilor români din Braşov 
a testat fericitul Dr. Ioan Hozanu snma de 
1000 cor. La dorinţa erezilor aceasta sumă 
va forma baza unei fundaţiuni cu numele 
»Dr. Ioan Hozanu«. — Un monument în 
adevăr neperitor ! Odihnească în pace no
bilul donator, căci numele său va fi în veci 
binecuvântat. 

Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. ro
mâne din Braşov. 

— î n m o r m â n t a r e a lui Dr. I o a n H o z a n u . 
Despre înmormântarea regretarului Dr. Ioan Ho
zanu aflăm din »Gazeta Transilvaniei«. Marţi la 
orele 3 p. m. am petrecut la locaşul de vecinică 
odihnă pe iubitul şi neuitatul nostru Dr. Ioan 
Hozanu. Mulţimea publicului, care a asistat în 
capela din Groaveri la serviciul funebral, a dat 
o dovadă viuă despre stima şi iubirea, de care 
s'a bucurat răposatul în mijlocul societăţii bra
şovene. Intre membrii îamiliei sosiţi din depăr
tare la înmormântare zărirăm pe distinşii medici 
din Viena Dr. Marius Stürza şi dr. Lazar Popo-
vici, nepoţii decedatului crescuţi şi mult iubiţi de 
el. — Au slujit preoţii V. Voina, Dr. V. Saftu, 
I. Prişcu şi I. Mereţ, iar cântările funebrale au 

'fost esecutate în mod pătrunzător de corul mixt 
al bisericei Sf. Nicolae, subt conducerea dlui 
profesor G. Dima. Panegiricul Pa rostit părintele 
Dr. V. Saftu. A vorbit frumos şi mişcător. Ne-a 
arătat cine a fost Dr. I. Hozanu şi a scos în re 
lief calităţile superioare ale răposatului ca medic 
cu renume universal, ca om de inimă, ca părinte 
de familie şi înainte de toate ca român adevărat, 
credincios bisericei şi neamului său până la ul
tima răsuflare. 

Din biserică Pam petrecut apoi Ia mormântul 

familiar, care se află în vecinătatea mormântului 
bardului redeşteptare)' Andreiu Mureşianu, iar 
după rostirea rugăciunilor de desiegare de cătră 
preoţii celebranţi sicriul a fost lăsat în mormânt. 

Odihnească în pace şi în veci amintirea lui ! 

— E m i g r a r e a în Amer ica . Se anunţă din 
New York, că numărul emigranţilor creşte în chip 
înspăimântător. Săptămâna trecută numai din Un
garia au sosit acolo 2380 de emigranţi. Dintre 
aceştia 141 de inşi români, 1025 slovaci, 321 
nemţi, 361 croaţi şi 532 unguri. 

— O m i c ă r u g a r e c ă t r ă in imi le n o b i l e . 
Creştinii ortodocşi din Pocola, lângă Beiuş, abea 
40 de familii, de multă vreme se străduesc să'şi 
ridice un modest locaş sfânt, Ioc de închi
nare lui Dumnezeu Dar fiind puţini la număr 
şi săraci, se roagă de toate inimile nobile şi iu
bitoare de jertfă, de toţi creştinii buni, de toţi 
românii de bine, să dea mână de ajutor. 

Am început zidirea bisericii încă în anul trecut 
tot din dăruiri benevole şi nădăjduim, ca nu 
peste mult, dacă se vor mai găsi inimi nobile, 
să ne vedem scopul măreţ, împlinit. 

întrucât oricare creştin, ce va jertfi Ia aceasta 
biserică va fi pomenit în toate rugăciunile înăl-
ţrte tronului ceresc, facem şi pe aceasta cale apel 
cătră toţi creştinii cari voesc să ne uşureze greu
tăţile împreunate cu aceasta zidire, să nu ne lase 
desnădăjduiţi. 

In deosebi rugăm oficiile parohiale şi băncile 
româneşti, cari au primit colecta să binevoiască 
a Ie restitui cu orice rezultat, să încunjurăm mă
car cheltuielile împreunate cu provocările. 

Şi până vom face o dare amănunţită despre 
toate marinimoasele dăruiri ce ni-s'au făcut, pre
cum şi despre colectele neîntrate, ţinem a aminti, 
că s'au înscris până acum membrii fundatori cu 
câte 100 de coroane următorii dni : 

P. S. Sa episcopul Ioan I. Papp, Arad. Iancu 
şi Elena Meţianu, Zărneşti. Dr. Ioan Papp, adv , 
Brad. Augustin Antal, preot gr.-cat. Petrani. »Ar-
deleana« institut de credit, Orăştie. Dr. Emil 
Monta, adv. Siria. Văd. Veturia Oancea, Oradea-
mare. Vád. Elisabeta Goşa, Sălişte. Ioan şi Eli-
sabeta Dancu, prop., Săcel. Petru şi Elena Vue, 
preot, Bocşa-română. D r . Aurel Novac, adv. Pecica. 
Văd. Maria Waitner, Beiuş. Ştefan Pop, înv. pens., 
Adolf Bechman, notar, Silvia Papp, preoteasă, 
Vasile Fiore, econ., şi Petru E. Papp, preot, din 
Pocola. Ioan Tămaş, econ. Siria. Ni-s'a mai votat 
un ajutor de 600 cor. din partea înaltului mini
ster de culte şi instrucţie publică iar din partea 
fondului »loan Metianu« pentru ajutorarea bise-
ric'elor sărace, 100 coroane. 

O faptă creştinească creşte cu atât mai mult 
în valoare, cu cât scopul pentru ce să face este 
mai măreţ şi împrejurările sunt mai grele. Pocola, 
la 5 Aprilie 1909. Petru E. Papp, preş. corn. pa
rohial. Gheorghe Cârge, notar corn., Mihaiu Avram, 
epitrop. 

— P r o c e s u l a s a s i n ă r i i c o n t e l u i P o t o c k i . 
Se anunţă din Lemberg, că în procesul înflăcă-
ratului student rutean Siczinski, care a stins viaţa 
prigonitorului neamului său, a contelui Potocki, 
— noua pertractare finală s'a fixat pe 15 April. 

— P a t r i o t p u n g a ş . Ni-se scrie din Cluj: 
V'am atras atenţiunea asupra faptului cum voeşte 
stăpânirea noastră a pune între noi câte o strajă, 
câte o coadă de topor, ca să apere ideia de stat 
şi să supraveghieze mersul întregei noastre vieţi. 
Spre scopul acesta, apoi — de sine să înţelege 
— folosesc şi mijloace necorecte, imorale. Tot 
una li-i. Nu le pasă mult că prin aceste moravu 
rile slăbesc şi poporul care cu paşi repezi merge 
spre decadenţă. La «apărătorii* aceştia — încâtva 
— le şi succede a împedeca multe manifestaţii 
şi educaţiune naţională. 

Dar d-le Redactor nu aceste mi-i scopul meu, 
ci voiesc a atrage atenţiunea asupra unei întâm
plări pe cât de hazlie pe atât de ridicolă. 

Cercul medical Ofenbaiâ fiind vacant s'a escris 
concurs în iarna trecută, la care au competat doi 
indivizi : Dr. Rusan şi un Dr. Révai (Reisberg) 
Administraţia — începând cu corniţele suprem 
până la jurat a fost pe lângă »Dr. Révai « Şi-a 
învins. 

Şi-a şi motivat alipirea cătră respectivul domn : 
E un genial, în şcoli tot pur eminent ; examenele, 
riguroasele — după cum arată atestatele legali-
sate legal — toate's : suma cum laude, iar ine
lul de briliant de pe dejet ne arată evident că îi 

promovat de Dr. »sub auspicis régis*. E bine. 
L'au ales. Noi nu am ştiut despre concurenţa 
Dr. Rusan, despre alegere nu ne-am interesat, an 
şi ajuns acolo numai după finirea actului. Ne-am 
exprimat numai părerea, ca noul ales să însu-
şiască limba română, dacă ni-l'a trimis D-ztœ 
(sau altul) între noi. 

A trecut o lună, două, trei luni şi medicul no** 
stru cercetează bolnavii, prescrie medicină, ia taxţ, 
mare. In Ofenbaiâ îşi aroagă dreptul de a fi con
ducătorul lnteliginţei maghiare (el — jidanul $ 
parvenitul — slovac). Să află bine, să şi fida*; 
ţează, deci să aranjază pe o viaţă liniştită fa " 
liară de mâine. 

Insă purtarea Iui a fost suspectă în oehii p# 
topretorelui — un om cult — şi a începutţ 
urmări viaţa lui trecută. Iar rezultatul: toateac* 
tele sunt false, e om căsătorit şi are patru cori 

Şi când să meargă Ia Lupşa să cerceteze № 
navii, a fost deţinut de jandarmi, unde a şi mir-
turisit tot. 

Până în prezent atât să ştie, poate ziua K 
mâne ne va descoperi mai multe amănunte dit 
viaţa acestui »eminent« om. De le-ar fi spreto 
văţătură ! 

— C o n c e d i e r e a reze rv i ş t i lo r . Aflăm ditt 
ziarul »N. V. Tagblatt« că rezerviştii chiemaţi s i 
arme cu prilejul iminentei izbucniri a războiul^ 
vor fi concediaţi îndată după sărbărorile Pas> 
lor. Se crede că până Ia mijlocul lunei Maiu tri 
pele din Bosnia vor fi reduse Ia efectivul dr 
pace. 

f Ştefan Havasi. Din Cluj ni-se anunji 
vestea tristă a morţii lui Ştefan Havasi. De
functul a avut un suflet mare şi nobil, cart 
a îmbrăţişat toate cauzele româneşti oi 
bine, jertfind cu prisosinţă pentru ele. Ave
rea sa de 10.000 coroane a testat-o în
treagă bisericei româneşti gr. catolice di» 
Cluj. — Odihnească în pace! 

— P e c a l e a c ea r ea . Ziarele locale ungu
reşti de azi sunt pline cu amănunte asupra uni 
fapt petrecut la banca < Aradi Polgar», furii 
cărui trist erou este un tînăr român, fiu depre^ 
Petru Dascăl din Micălaca. Numita bancă expt-
diase unui deponent suma de 16.000 coroant 
Funcţionarul Dascăl în Ioc de a trimite plicul cu 
banii, a substituit un alt plic, cu hârtii tipăriţi* 
pe care-1 preparase în lipsa funcţionarului în* 
cinat cu expediarea. Deponentul, o doamna ol 
Budapesta, desfăcuse însă plicul în faţa postam-
lui şi constatându-se înşelătoria, a avizat poli(it 
din Budapesta; s'a avizat deasemeni şi аігеф 
poştală şi în urmă poliţia aradană. D. Greci 
căpitanul poliţiei a condus în persoană cercetare 
şi iute a deslegat chestia, a prins de scurt pe 
tînărul Dascăl, care a şi făcut complecte foiri* 
risiri. El a fost arestat. Banii refuză însJ.ju 
spune unde sunt. S'a constatat numai că aci 
tuit vre-o cinci-sute, pe bijuterii, date unei ш 
riţe delà cafenea, cu care întreţinerea relîfi 
amoroase. 

Tînărul rătăcit este jertfa mediului în caret 
ajuns. Tatăl său tot în tovărăşia « domnilor» s'fc 
simţit bine şi pentru a-şi căpătui fiul, în de»' 
rânduri s'a despărţit de luptătorii naţionali, w>: 
tând cu domnii. Iar fiul ajuns între «domnfy 
nu mai voia să ştie de neamul său ci a contrac
tat obiceiuri cari costă bani. Nevrând, a furat, 
şi a ajuns să se nenorocească pe viaţa sa Ы 
treagă. 

E c o n o m i e . 
Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesti 

Budapesta, 7 Aprile Ш 
De Tisa 28 K. 45 K. - i 
Din comitatul Albei — 28 » 15 — » -
De Pesta 28 > 20 » - » 
Bănăţenesc 28 » 40 » - » 
De Bacica 28 » 45 » - > 
Săcară 19 » 9 0 - 2 0 » - » 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 17 » 90—18 » 10 * 

> » calitatea a II. 17 » 50—17 > 80 
Ovăs > » I. 18 > 30—18 » 60 I 

> > » II. 18 » 10—18 » 20 », 
Cucuruz — 15 » 15 » 30 ) 

Redactor responsabil Constantin Sava. 
Editor proprietar Gheorghe Nichln. 
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.Cea mai eftină sursă de cumpărat! 

BINDER L A J O S clasornlcar şi giuvaergiu, in - MEDGYES -
Marktplatz Numrul 8. 

Depozit bogat de 
totfelul dc ciasorni-
ce de aur, şi argint 
metal şi nickel. Ar

ticole optice de 
\ aur şi argint. 

Ochelari şi zvi-
keri de Rathe-
nov. Articlii de 
argint de Kina. 

Reparaturi 
solide şl 

:: ieftine. :: 

Schwalb Kálmán si soţ. 
fabri ă de metale, de cia-
:: sornlce de tarn şi de : : 

l a n ţ u r i 
patentate. 

B U D A P E S T A 
VII. Strada Dembinszky 32. 

Se fabrică, lanţuri patentate, din aramă 
tare presate prin ce posed o capacitate ire-
sistibilă; precum şi laţuri îmbrăcate în aramă 
roşie pentru decorat mobile, în toate formele. 

Fabricaţie de prima calitate şi unică. 
Catalog Ilustrat l a d o r i n ţ ă g r a t a l t ş l f r a n c o . 

Economiseşte multă 

obosea lă , t imp ş i lemne 
fiecare ménagera care s p a l ă r u f e l e cu 

pravnl de săpun - = 
Г pentru spălat 
arătat de mine, şi r u f e l e se fac c u r a t e şi alb* 
c a zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi u n 

prospect. 

Preţul unul pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte la 

Stefan Knezeyits, TemesYár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

>'f'*!f е*тФШ Ili 

~->, 

A S 

să lipsească d !n nici o casă . 
românească „GRAMOFONUL", Í ] 
care înveseleşte toată casa. Is- \ 
vorul cel mai ieftin de al pro-1 
cura e m a r e l e c o m e r c i a n ţ i 
d e m a ş i n i d e v o r b i t p»ntrn 
— Ungaria şi România. — 

Fischer Testvérek j S » 
pregătitori d e împlet i tură d e s îrmă, ţesătură, fir d e 
— — oţel , coardă pentru paturi şi d e s i te — 

= = A R A D 
WÊ 

= S Z E G E D , Könyök utca 3 szám. 

í 

Se vinde cu condiţii de plătire în rate. Pe lângă garanţie. 
lAseosIt Înregistrări nuoi româneşt i , cântări si muzică cu forţă 
Mtanlă. — Preţul curent se trimite gratuit. — Se cântă contra vânzători ! 

fţr' Corespondenţa se faco în limba maghiara, germană şi franceză. — 

R a b H t i i i T e s t v é r e k 
prima fabrică de motoare şi maşini, turnătorie de fier din Bichişciaba. 

Telefon 50. BékéSCSaba, Vasut-utcza. 
(Recomand* fabricuţiils proprii de motoare mânate cu benzin şi ca nleiu brut, 
[tocomobile, motoare absorbitoare de gaz. Maşini motoare pentrn drumuri ma
inate CU benzin, pentru arat şi treierat, pe lângă coadiţiuni de plătire favorabile în 5 

rate. Primesc şi efeptuiesc grabnic ori-ce fj 
soiu de turnare de fler şi de metal, 
transformări, aranjamente de mori, 
precum şi scobirea scaunelor vechi de 

suluri. 
Venirea la faţa locului a factorului tehnic gratis. 

Cancelarie tehnică. — — Preţuri ieftine. ? 
Garanţie depl ină şi serviciu prompt . I 

M a g a z i n : József föherczeg-ut 8. - Atel ier: Kossuth-utca 4 5 . 
T e l e i o n p e n t r u o r a ş şi comi ta t l-~ ~ . 

Recomandă diferite garduri, 
împletituri de sîrmă, cari sunt 
acomodate pentru îngrădire 
de grădini, parcuri, curţi şi 
păduri zoo log i ce . Ciururi 
cu cadre de fier pentru pă
mânt, pietriş şi cărbuni de 
piatră, pentru zidiri, mine şi 
grădinărit. Gratii pentru piv
niţe şi pentru ferestri. împle 

tituri va luroase şi rotunde. Orice ţesături d e sîrmă, de fier, aramă, din fir obdus 
cu cositor şi cu zinc, pe cari le avem IA magazin pentru mori, fabrici şi pentru sco
puri economice. împletituri pentru s tucatură sistem Rabitz, fir sp inos şi ştergător 
de picioare. — Catalog de preţuri se trimite gratuit şi francat. 

I 
I 
I 
І 

I 

T V o v i 1 3 î x m r~ J á n o s 
fabricant de funii, ţesături, de grilaj uri, de site şi saltele de sârmă. 

J O J B IE5 ІчГ. J E C 1 3 I V . 
Recomandă preparatele sale de 
sârmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer şi ţine are in depozit 
pentru mori fabrici şl scopuri 
agricole . Recomandă sita d e ven
tilat s istem Bachler. Pregăteşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, curţi de galiţe, 
sită de sârmă cu ramă de fer Ia lu
crări de pământ, nisip, petriş ş. a. 
Apărătoare d e scântei la lo
comot ive , mori şi coşuri d e 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şi lemn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

se ţin de aceasta branşe. 
C U P R E T U R I L E C E L E M A I M O D E R A T E , 

Ь 

I 
• 

I 

\ 
• 

I 
Y 

Ouă de săminţă ! 
Orpington importate din Anglia, delà 

renumita firmă William Cook, de coloare 
galbină-aurie şi albe ca zăpada, pe 
ales, proaspete şi săaătoase. Preţul unei 
bucăţi 80 fii. Expediază renumita firmă Or
pington, premiată la toate expoziţiile, a Iui Ternyey Arpad 

Arad, Dsmeter-utcza Hr. 9 2 . 
80% garantă. Pachetare scutită de scuturare. 

K 0 N T 5 E K G É Z A 
mai nainte Gaszner Károly 

în DEBREŢIN (Debrecen) 
o » o 2 
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Schimek János 
cămătărie şi fabrică de salamă 

Sibiiu Nagyszeben 
R o s e n a n g e r б. 

Recomandă specialităţile 
excelexte de cămătării, 
precum şi de salamă cu 
preţurile cele mai ieftine 
de zi. La comande mari 
se dă rabat. — Expediare 
cu pcşta şi cu trenn'. Ser
viciu prompt şi conştiinţios. 

Gel dînt&iu atelier de pietri monumentale aranjat 
cu putere electrica. — 

GERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA y j S S Ä S S T ? 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár, Ferencz József ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central : 
Kolozsvár, Bézsma-u. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagjszeben, Déva şi Bánpatak. 

S I B I I U 

£ PQRECE 
Jr icàd . casse d e bani 

N n g y e z e b c n 

Recomandă fabricaţiile sa l e prcprtt de 

casse de bani 
d e or ice m ă r i m e şl con
struite din materialei cel 
mal bun şi mal trainic. 
СаЬгІ Р У I dulapuri pan-
r a U l i b Q i cerate, safe-de-
posite, încuietori-s&fe pen
tru casse de econ mii, du
lapuri de bani şi docu
mente totielul de articlü 
ce se ţin de branşa asta. 

Recomandă de-asemenea practicele (maşini) 

• c u p t o a r e d e f e v t ® 
in toate versaţiile de là execuţ ia ce« mai 

s implă până Ia c ea ma l e l e g a n t ă . 
Atrage atenţiunea on. pnblic din localitate şi 

din împrejurime asupra atelierului său de 
§t lăcătuşu l* , ş i construcţie # 

С8Г8Н cel mâi mare din tot Sibiiul 
şi pe care l-am instalat conform cerinţelor 
moderne şi l-am inzestrat ca pateri excelente 
de mâncăi Primesc ori-ce-fel de construcţii 

atingatoare de această branşe, precum : 

lucrări de la clădiri, portaluri, schele şi gratii de fer, în
grădiri de fer la coridoare şi balcoane, geamlâcuri, uşi de 
fer, îngrădiri de fer, la mormânturi, cişmele şi orice 
Ш Ш lucrări de fer şi lucrări de bas-relief. $ $ 

Trimit gratis şl franco deci 
ziunl (proiecte d e cheltueli) 
pentru cas se de bani, maşini 

d e iert (şparebert) etc. 

E. P u r e c e » 
Sibiiu, Schmidtgasse 19. 

Ajată-ţi şi îţi va ajnta şi DnmnezeiT 
Aces t a d e v ă r de xur sc p o a t e ajunge n u m a i aşa, daeä c d « 

sufere foloseşte mijloace de vindecare, car i pe lângă eitini-
na te în t rece or i -ce a p a r a t s c u m p , atât în pr ivinţa duralităţii ck 
şi a efectului . f» a f ar a ff fl" 8 e poate folosi d 
Cordonul electric 99vttl V a l i i succes sigur un 
Reamă, răceală, nervositate, la boală şir ea sp\uw&, ^ 
stomac, impotenţă, paralisie şi altele. — 

Scrisoare d e recunoşt inţă 1 Francise Veis, cârâşmar, Sibiiu. kam 
cu bucurie la cunoştinţă că prin folosinţa aparatului „G a l v ani^m. 
simţit multă ameliorare în boală mea (trabesdorsalis) aşa încât numii 
ш nevoie nici de cârje. Aparatul deşi îl folosesc de un an іѵаф-
nează iară cusur. Singurul fabricant : 

Ş t e f a n K m o s k o , ^ S i b i h 
( N a g y s z e b e n ) T e r c z i a n v i m І Ч о . 11. 

G r o s z N a g y F e r e n c z , 
" r B" Debreczen : farmacia : 

•Ашу egyszani 1 

Numai există reu mă ! 
Cine voeşte su scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă mure dir) renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 sticle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-iranco ca ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASA 
dacă întrebuinţez) 

POMĂDA HÄJBÜSÄG 
c i l mat bnoi pentru ereţtcrei ţi 
potrivirea muştelelor, pregătită 

•Ь din materie nennsuroasă. E fec 
t u l se v e d e f o a r t e I u t e ;l 
cu s i g n r a n ţ ă. Scutit prin lege, 
Un borcan Ä O fii. Prin posti 
se trimit numai 3 borcane a 

Cor. Cn rambursa grаiu/t 

Mâna fiecăruia poate & frni 
dacă o 1щ 

destul. Cel mai bun mijloc pentru íngrí$ 

S f f i r Lichidul ,E lza ' pentru mi 
pentrocă e pregătit din materiile tele mai bane pentru 
servarea frameseţii mânilrr. 

Lichidul ,Elza' pentru mâni după o folos nţă de 3 orii 
mâni e cat fe ate Mäm e roşii după 8 zile Ie înălbeşte. E ca t 
nestrieăcioasă. Pe când glicerinül, crema de glicer'n şii" 
după o foirsinţă mai îndelungată înegreso manile ,lichidul ,Щ 
pentru mâni face manile a l te ca zăpada. Glicerinül, 
glicerin şi altele fiind ileioese sont nep ä nte şi grefaase. Lithi 
,Elza' p entra mâni, îndată să a'soarbe. Dacă folosiţi züdíb I" 
dul ,Elza' mân le vor fi totdeauna frumoase, pentraoă le scote 
de strieàdnnea vântului. ^ F^eţul 30 file| 

Se poate căpăta Ѵ л ^ е А е v I. Л — farmacia la 
la preparatorul A 6 I Ы П Ü St. Anton de 1 

S z a b a d k a , Szegedi ut. 

lagaz in principal la Vojtek şi Weisz drougerie în 
TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN — ARAD 1909. 


